

一千零一种离别与相逢之

# 山中恋情

■何芬

“我明天就去山中看你吧。”梅子试着在白纸上写下寄给洛逸宁的第一句话。这时，窗外的杏树叶就被风吹落了几许。懒懒阴天，霎时起风，草木生香，正应着桌子上摆放着的一碟黄杏，横竖都是淡，是点点闲愁。

洛逸宁定会说“你带什么来看我？”想到这里，梅子将白纸扯了又揉成一团。一想起上一次洛逸宁这么问自己，梅子就难过。也不知他是厌倦了，还是故意想激走自己？

是啊，带什么去看你。带陈年的酒，带我们院子里新结的黄杏，还是仅仅就把我带去看你。带几个我亲手做的菜，还是带给你一个好消息。你那里什么都有，有菜畦，有泉水，有劈柴，有灯火，甚至还有网络。阳光和山风吹干你的衣服，被褥足够你抵御夜凉。你什么都够了，什么都能够满足你。上山下山你自会去坐运送山珍的顺风车，你进退自如，你也不会寂寞很久。

最后，梅子要写给洛逸宁的，用她大大的行楷，刚好写满一页白纸。信上说：“我把头发全部剃掉了。你的剃须刀忘记拿上去了，我用你的剃须刀剃的。反正，家里也不会来人，我也不会去山上看你。都已经一个星期了，我出门就用丝巾包着头。我难看的样子，你要不要看？”

然后，梅子把这封信拍了照，用软件裁得清清爽爽的，在微信上发给了洛逸宁。微信那头，洛逸宁不会马上回信，一般要到夜深了，似乎要到一切都安静下来了，洛逸宁才会回信。而这次，洛逸宁的回信是：“你用情太深了。我们结束吧。”

这条消息发过来时，梅子都已经累得睁不开眼睛了。她白天捯饬完院子里的草木，就坐下来在电脑前写满一万字，更新自己的主页。中间起身，给自己热了碗红白萝卜牛肉汤，那是头一天晚上就炖好的。蒸了碗米饭，打散一个鸡蛋淋在上面，小火炒熟了，简单吃完，算是中餐了。到了晚上，才拣起一本诗集，接着上一次的往下看。看着看着，常常会像这天一样睡着了。

而远在千里外的另一座城市，有一个家庭已经经历了一片混乱，现在只剩茫然的等待。两个月前，越笑梅就这样从他们家人的视线中消失了。

洛逸宁本就是一个人住在学校，他看上去不要跟谁交待什么，他拉着一箱书，把宿舍门锁了，就往城南的高铁站去。下了出租车，他一眼就望到售票口越笑梅那撑着伞、慢慢踱步的身影。初次约会时，越笑梅也是撑着这样一把白底淡紫花的伞，在学校操场雨丝飘飘的桐花树下等他，轻轻地踱步，缓缓地张望。

看到洛逸宁来了，越笑梅笑着迎上去：“你来了！”洛逸宁一把拽住越笑梅的手，洛逸宁将越笑梅的手拽在自己手里握得紧紧地，低头看她一脸认真的小模样，说：“我来了，你高兴吗？”越笑梅把头一歪，靠在洛逸宁肩膀上，柔声道：“高兴。”她似乎又不放心，再一次很严肃地问洛逸宁：“你高兴吗？”“高兴。”洛逸宁淡淡地点着头。

俩人一起坐上去洛逸宁家乡的列车时，洛逸宁还是不放心地问了一句越笑梅：“公司的事情处理好了

吗？”越笑梅低头倒着写字板，闷声回答了一句：“处理好了。”越笑梅说完这个，沉默地靠在洛逸宁肩膀上，挽着他的手，就像粘在了他身上。洛逸宁摸摸她的额头，确定她不是发烧了不舒服，于是笑了笑，身体更加往越笑梅那边靠了靠。

当列车开动时，一个欣喜的声音在越笑梅心里叫嚣：“再见！讨厌的傀儡生活！狗屁公司，还给你们！”越笑梅真的就是跟下面的人交待一声“有什么事情决定不了找太上皇、皇太后”，然后就这样出来了。太上皇及皇太后——也就是越笑梅的父母，是在公司财务发工资找不到人签字时，才知道自己的女儿已经脱离了他们的管束，不知去哪里了。他们有女儿住房的钥匙，他们急匆匆打开门，希望像往常一样看到女儿东西乱糟糟摆放的场景。可是房间里收拾得干干净净，衣服没少多少、首饰也没带什么，冰箱里的吃食倒是全没了。

到了洛逸宁家的那天，越笑梅庆幸自己把冰箱里的食物全部打包带来了。洛逸宁的父母早随他在外工作的哥嫂离开了这里。推开那座很久没有人居住的小院，仿佛就走进了洛逸宁26年前的生活。院子里的压井井锈迹斑斑，嘎吱嘎吱地响。斑驳的墙上贴满了大大小小的奖状。越笑梅一张张看了，都是洛逸宁小学到高中的。看完了，越笑梅就走到洛逸宁跟前，抱着他笑。土炕上的柜子上摆着一盆落满灰尘的塑料花，柜子里空无一物。所幸窗户玻璃是完好的，厨房的家伙洗洗擦擦就能用。越笑梅换了身衣服，卷起袖子和洛逸宁搞了半天卫生，最后拍拍手，从自己家里打包的冰箱食物里找出些罐头、火腿肠和一些水果。洛逸宁嚼着食物，低头享受着越笑梅的体贴，然后跟越笑梅商量着这个暑假的打算：“这几天，我先陪你在山上转转。然后，我就做我的事情了。你不是每天还要写一万字吗？”

第二天，洛逸宁带着越笑梅去爬山。这不是一座乡下的小山，这是名山群峰中的一峰。偶尔，会有几个户外爱好者背着行囊从身边经过，余下的，就是这一山的空寂。洛逸宁和越笑梅从来没有这样单独相处过。他们第一次约会时，就是在众目睽睽之下。洛逸宁下课了拿着教案，走过大半个操场，走到越笑梅伞下时，那些同事和学生都齐刷刷地望着他们。在外面吃饭，在电影院看电影，他们也不曾这样静静地、只有他们俩，你望着我、我望着你地相处过。没有旁人的眼光，越笑梅禁不住扬起头，踮起脚来，什么也不说地望着洛逸宁。这甜蜜的时刻啊，就像小鸟轻啄、叶儿在风中飞旋，露珠滑入了泥土。他们一路的亲昵，不过就是这空气中小小的涟漪，他们沉浸在大山的怀抱中，就这样不觉疲倦地到了山顶。

山顶竟然有人家。三间砖石房子里，住着守林的夫妇。那个日晒风吹也掩饰不了姣好面容的女人，看着洛逸宁牵着越笑梅上山来，就唤着丈夫的名字：“远生，你看谁来了。宁宁，是宁宁来了。”那个叫远生的男人就一边搬运着蜂箱，一边从后面院子出来。放好蜂箱后，远生一把抓住洛逸宁的肩膀，再看看他身后的越笑梅，说了句：“回来了。”“嗯。回来了。”洛逸宁笑笑，回答道，然后转脸跟越笑梅说：“这是我

远生叔。那是我梅梅婶子。”越笑梅依着洛逸宁的意思叫了人，就挣脱他的手，自己四处去看看。

“怎么旁边还有两间小屋？好像是另一个套房？”越笑梅反脸问洛逸宁。“我们家以前养蜂的房子。”洛逸宁正和远生叔说着话，得空解释道。回到洛逸宁身边听他们拉家常时，越笑梅这才注意到梅梅婶子有些不正常。她端茶水出来时望着丈夫和洛逸宁，脸上挂着笑，可坐下来时，却一直看着越笑梅，眼神直勾勾的。远生觉得不好意思，他拍了拍妻子的手，说：“你去休息吧。”可梅梅婶子摇摇头，仍旧是痴痴地看着。

这天晚上，越笑梅在炕上“唰”地一下，把隔在她和洛逸宁之间的帘子拉开，把洛逸宁吓了一跳。

“我今晚要跟你睡。”越笑梅坐起来就往洛逸宁那边靠。见洛逸宁支支吾吾，越笑梅就说：“就睡一小回。我就想跟你说说话。”靠着洛逸宁躺下后，越笑梅滚来滚去几次后，终于还是问了：“你说，梅梅婶子是不是受过什么刺激啊？”“唉！”洛逸宁叹了一口气，就这样，搂着越笑梅，跟她说起了远生叔和梅梅婶子的故事。听洛逸宁说完后，越笑梅轻轻地咬了咬洛逸宁的下巴，问他：“如果是你，你是保孩子，还是保大人？”见洛逸宁不说话，越笑梅又问：“如果是你，你会带我私奔到这里吗？”见洛逸宁仍旧是不说话，越笑梅的情绪有些低落。“如果是你，你会跟远生叔和梅梅婶子一样，一直和我在一起吗？”那个晚上，越笑梅告诉洛逸宁，从此以后自己就叫“梅子”，就像梅梅婶子那个没来得及出生的孩子一样，就是这山里的一颗微乎其微的种子、甚至一粒尘埃。

可一个月后，洛逸宁最终还是带着所有的书，去山上养蜂房里去住了。确定洛逸宁这次不是开玩笑后，越笑梅，不，梅子流着眼泪给洛逸宁整理山上住的行李。整着整着，梅子言语里就有些怨恨：“没见过丢掉新婚妻子就走掉的。”洛逸宁听了这话，就有些哭笑不得：“我们结婚了吗？我可是一丁点都没碰过你。”“我们在办过家家吗？”洛逸宁突然想狠狠地教训一下越笑梅，但是又不知从何处下手。在房子里气急败坏地走了几圈，洛逸宁走到越笑梅面前，告诉她：“我是回老家来过暑假的，我只是想找个安安静静的地方做完手头的事情。你跟着跑过来我也同意了。但你安安静静一点好不好？”洛逸宁说完这话，觉得不妥，但话已出口，也顾不得这么多了。可梅子却觉得委屈啊，院子里的草木是我浇的水，可我轻悄悄地没有打扰到你啊。饭菜虽然简单，可你从没有说不好啊。我也在做自己的事情啊，我难道不是丢掉一切跟你到山里来的吗？我有话不跟你说，难道还要跟谁说啊……

一个恶狠狠，一个哭啼啼，山脚下的这处小院里，霎时灯影摇晃……

梅子没有死心，他们俩一个山上，一个山下，就这样又待了一个月。梅子在山下在微信里跟洛逸宁说几句，洛逸宁在山上在微信里便答几句。眼看着暑假快完了，秋风乍起。她终于写下了寄给洛逸宁的唯一一封信，但等来的却是微信上一句“我们结束吧。”这山中岁月，竟是无处说离愁！而梅子，此时还没睡醒，她醒来后，又该如何是好？

## 前行路上

■刘少琼

迈开腿  
踏实地  
往前走  
直到向往的风景  
变成走过的地方

前行路上  
风吹过往  
雨洗红尘  
盈握住手心里的暖  
让心中的山水  
在安静中生长

走一程 美一程  
听岸柳点水  
看初秋花开的模样  
将那些心念念  
写意成岁月里  
最温柔的寻常

## 菜园里的秋天

■杨红苏

去年，我和爱人开辟了一个小菜园。在菜园靠墙一角，我还种了两棵梅豆。平时，我给它们浇水、松土、施肥。夏天，当菜架上长发般的长豆角发疯似的结时，梅豆秧却只是拼命地长叶爬蔓。偶尔有一两朵紫色的小花盛开，被微风一吹，又纷纷落在地上，根本看不出什么时候才结豆角。

“这两棵梅豆算是白种了，只长叶不结豆，要不拔了它们吧？”我对爱人说。“再等等吧，有的菜结得晚。”爱人坚持说。半个月后，梅豆的叶子更茂盛了，紫色的小花更多起来，偶尔长出几个梅豆角，但配不齐一盘菜。在我眼里，这两棵梅豆算是“辜负”了我对它们整个季节的照顾。

去年国庆节七天长假时，全家人出去游玩。回到家后，我去看那株梅豆，它们生长得更精神了。让我意想不到的是，梅豆角竟然一嘟噜一嘟噜挂在枝叶间，有紫色的，有绿色的，像弯弯的月牙，非常好看。

从此，两株梅豆成了我家“秋天”。我们做着清炒梅豆角、干煸梅豆、梅豆炒肉，那些吃不完的梅豆，还送给楼下的邻居们，大家都说特别好吃，去超市和菜市场根本买不到。是啊，本是夏天生长的菜品，到了秋天才拼命地结果。它们比普通蔬菜晚了一步，却不影响我们对它们的喜爱。

这让我想起了小时候父亲种过的另一种豆角。

那年春天，父亲同村里的人在集市上买了豆角种，撒在了自家地里。夏天，当别人从地里“整口袋”地往家摘豆角时，我家的豆角却丝毫没动静，只是疯长叶，连豆角花都不开。

秋天来了，村民们纷纷叹：“节气到了，自己种的长豆角已经供不上全家人吃了，要去集市上买菜吃了。”

恰在这时，我家的豆角却登场了。我看见父亲每次去地里摘豆角，就用自行车一口袋、两口袋地驮回家。直到霜降节气时，他依然能从地里摘回许多，只是比长豆角短些，父亲的脸上露出了笑容。后来才知道，这种短豆角叫“兔子腿”，俗称“摘不败”。第二年，村里的人纷纷效仿，大家都种上了“兔子腿”。

春天的花，开花有早晚；夏天的菜，结果也有早晚。就像长豆角与梅豆和“兔子腿”，由于品种不同，它们在不同的季节呈现出不同的收成。生长过程中，它们不理睬其他植物的生长速度，一直保持自身昂扬向上的姿态。我们的生平何尝不是这样呢？只要按照自身的规律和节拍向前行走，总会收获一个属于自己的独特“秋天”！对任何事物都要保有耐心，对人生中暂时的不如意能坦然面对，这样才能收获成功、品尝到快乐！